

# 昭觉县:义务教育阶段教育“一个都不能少”

“真开心能回到学校读书啊!”11岁的拉哈是凉山州昭觉县三岔河乡建档立卡贫困家庭学生,今年秋季新学期开学,他开心地来学校报到,参加了“开学第一课”的学习。此前,因为家中的五个弟弟妹妹需要照看,父母让他辍学在家帮忙照顾弟妹。

“通过精准摸排,我们在第一时间得知拉哈辍学在家的情况,劝返工作随即展开。”三岔河乡中心学校校长首惹拉格说,现在,让每一个辍学的孩子回到学校,是凉山州对校目标考核的重要指标之一。

实施脱贫攻坚以来,昭觉县始终坚持把解决好义务教育阶段“不失学、不辍学”作为教育脱贫的头等大事,打出摸清底数、建立台账、健全机制、加大宣传等“组合拳”,形成“控辍保学”合力,让许多像拉哈一样的辍学学生重新回到了课堂。

## 控辍有措施 责任促干劲

为确保“不漏一户、不错一人、

一个不少”,昭觉县首先对7~15周岁人员开展地毯式排查,精准比对,摸清底数,建立台账,及时核清每一个学生去向,做好跟踪和建档工作,精准锁定失学辍学人员,彻底做到家底清楚、准确。

“我想读书,想考大学!”14岁的沙美是昭觉县民族中学的一名学生。过去因家庭贫困,她小学毕业后就随哥哥去新疆采棉花。

“控辍保学”的大力开展成了沙美人生的转折点。2018年12月,大凉山寒风刺骨,昭觉民族中学团委副书记贾巴云杂根据摸排的情况,到三岔河乡开展沙美的劝返工作。她多次进村,给沙美母亲普及法律、政策,让她认识到“不送孩子接受义务教育是违法的”。在贾巴云杂、驻村帮扶队员和乡政府的不断努力下,沙美的父母慢慢转变思想,沙美终于重返校园。

近年来,昭觉县聚焦“两不愁三保障”,实行定期家访制,将政府、社区、学校和家庭的控辍保学责任逐一分解落实到位,扎实有效地开展劝返复学工作。目前,昭觉县通过户籍、学籍、“六有”系统比对,全面核

清失辍学学生,化解率、销号率均达到100%。

## 不让一个学生 因贫失学

避免因贫失学、辍学是昭觉县委、县政府对人民群众的庄严承诺。近年来,昭觉县全面改善义务教育薄弱学校基本办学条件,让学生在校比在家吃得好、住得好,大力实施“全面改薄”、十年行动计划、教育扶贫提升工程等项目,确保乡乡有标准化学校。

同时,昭觉县还结合地方实际探索推行“一年学前教育+9年义务教育”模式和十五年免费教育,“政策性资助全覆盖、社会性资助重点倾斜”的资助模式初步建立。按照“一家一案,一生一案”制订扶贫方案,该县积极统筹各类扶贫、惠民政策,确保孩子不因家庭经济困难而失学、辍学。

2016年以来,昭觉县全面推进中小学、幼儿园基础设施建设,2016~2020年期间,已建设完工112所学校、190项教育项目,开工在建

80所学校、171项项目。全县学校基础设施的不断改善和硬件建设的持续加强,为提升教育教学质量、抓实抓早“控辍保学”工作奠定了物质基础。

“目前,昭觉县已没有因家庭贫困、因教学条件落后而失学辍学的学生。”昭觉县教育体育科技局局长勒勒尔说,辍学率的下降与该县贫困地区、农村地区基本办学条件的改善、十五年免费教育推行和政策性资助的全覆盖密不可分。

## 让学生的心 “扎”在学校

2018秋季开学后,昭觉县宜牧地乡中心校负责人核查辍学人员时发现,原就读于该校的建档立卡贫困学生尔古,辍学到广州电子厂务工。为了让尔古重返校园,乡政府和学校下了不少功夫。然而,被劝返回来的尔古因在社会上闯荡了几年,心理状态发生了很大变化,刚返校时还很抗拒。

为此,昭觉县针对学生返校

后出现的心理问题,探索组建班主任、科任教师、心理咨询教师为成员的帮扶小组,结对劝返学生。同时,该县还邀请有类似辍学经历的高年级学生,前来引导帮扶低年级学生,帮助他们打开心扉,感受学校大家庭的温暖。

不仅要“劝得回”,更要“留得住”“学得好”,昭觉县教体科局在充分摸底的基础上,了解到对学习缺乏兴趣、成绩不理想等因素导致的厌学,已成为学生辍学的主因,也成为当前控辍保学的难点。针对出现的问题,昭觉县

各校广泛开展“关爱学生、因材施教、结对帮扶、心理疏导”的精准施教方案,满足学生需求,让学生把心真正“扎”在校园里。

让每个适龄孩子都接受义务教育,事关千家万户。近年来,昭觉县瞄准控辍保学这块“硬骨头”,通过责任控辍、扶贫控辍、关爱控辍等多种举措,始终把义务教育阶段控辍保学工作,作为当前教育扶贫工作重中之重来抓,确保适龄学生完成义务教育“一个都不能少”。(董志文)

# 四川农业大学 为巴山土鸡产业发展助力

**本报讯** 近日,四川农业大学动物科技学院博士生导师刘益平、四川科技扶贫在线家禽专家贾正贵一行5人组成专家组赴巴中市南江县公山镇开展科技服务工作,为巴山土鸡产业发展助力。

户在养殖中遇到的问题进行了解答。在随后召开的座谈会上,专家们对巴山土鸡的养殖规划、品种培育、管理销售、市场效益等情况进行了详细讲解,提出了意见建议。

此次活动进一步为巴山土鸡产业发展提供了方向,解决了当地的实际困难,为提升巴山土鸡产业发展及市场竞争能力奠定了坚实基础。(柯燕兵)

## 旺苍县 深入推进教育扶贫工作

**本报讯** “我们兑现承诺将利润的10%定向捐助给旺苍县的40名贫困大学生,助他们圆梦大学。”日前,在仙居——旺苍东西部扶贫协作示范店,该店负责人柳文茂通过浙江省台州市仙居县慈善总会将该店所得利润的10%定向捐赠给广元市旺苍县的贫困大学生。

近年来,旺苍县始终把教育扶贫作为重大政治任务和第一民生工程,聚焦义务教育保障、学生资助和标准中心校建设,深入推进教育扶贫工作,取得了良好效果。

据了解,该县在进一步完善学前教育“三儿”资助、义务教育“三免一补一餐”、普通高中和中等职业教育“国家助学金”和“免

学费”、高等教育学生资助等全覆盖资助保障体系的基础上,积极对接旺苍籍成功人士、爱心人士、省内外旺苍商会以及各类党群组织、爱心协会等,通过招商引资、商会互动等活动,搭建捐资助学大平台,强有力地补充了学生资助渠道。同时,该县抢抓东西部扶贫协作机遇,认真开展职教扶贫工作、教师交流协作、学前教育协作等活动,提升了全县的教育水平。

截至目前,该县累计安排75名建档立卡贫困家庭中职学生到浙江省仙居县学习,派出15名教师赴仙居县交流,两地16所学校结对,落实资金300余万元资助贫困家庭学生650余人次,全面解决了贫困学生就学难问题。(唐福升 康勇)



## 丰富乡村孩子课余生活

### 图片新闻

近年来,巴中市南江县针对乡村孩子课后无去处、课外活动匮乏等问题,在长赤、赶场等乡镇的30所农村中小学校建起了以实践性、趣味性、教育性、灵活性为特色的乡村学校少年宫,使广大农村孩子享受到了丰富多彩、形式多样、寓教于乐的课外活动。截至目前,乡村学校少年宫已组建器乐、美术、绘画、根雕、棋牌等兴趣班,并定期举办“艺术节”“文艺汇演”等活动。(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

### 欢迎刊登

#### 遗失公告

#### 环评公示

#### 注销公告

#### 清算公告

#### 减资公告

#### 招标公告

#### 债权转让

#### 律师声明

#### 注销公告

#### 拍卖公告

#### 仲裁公告

#### 债转股

#### 股权转让

#### 股权转让

#### 股权转让

#### 股权转让

#### 遗失声明

#### 声明作废

#### 声明作